

# 第四屆中國海洋發展史研討會

由中研院中山人文社會科學研究所（原三民主義研究所）主辦，「第四屆中國海洋發展史研討會」業於民國七十九年五月十八日至十九日（上午），在該所會議室舉行。會中共發表論文十四篇，主要針對中國海洋發展歷史相關問題進行討論，包括移民、海運、商貿、資金等主題。其中與台灣有關的論文五篇，茲介紹如下：

林美容「台灣區域性宗教組織的社會文化基礎」一文，主要承繼以往作者研究主題：以含蓋大甲溪以南、濁水溪以北靠內陸的漳州人與福佬客之分布區內彰化媽祖的信仰圈的論題，對如此大型的區域性宗教組織之形成與發展因素，作者認為以台灣社會發展史及族羣關係發展史的觀念可加以說明。本文試圖以彰化媽祖信仰圈與其他區域性的宗教組織相比較，尋找其間共通性質，及各區域性宗教組織發展基礎或消失的原因，期以更深入了解區域性宗教組織社會文化基礎所在。

從幾個區域性宗教組織的個例——西港慶安宮七十八庄、大甲鎮瀾宮五十三庄、枋橋頭天門宮七十二庄、大肚頂街萬興宮五十三庄等，作者指出：區域性宗教組織的特色，包括①以村庄為最基本的單位；②地域人羣的特色；③主祀神以媽祖最為普遍。以上幾個個例，廟宇所在位置均在街上，這可由漢人聚落發展史觀點加以了解——街鎮或城市常是鄰近村庄鄉民購置農具、採買喜喪年節用品，及互相聯絡交誼之處，位於街市中的古老廟宇常吸引鄰近村庄的信徒。足見區域性宗教組織的形成，除與台灣漢人聚落發展過程中，街市興起的因素，及人羣分布的區隔化所提供之社會基礎有關外，更根本的文化因素，即維持這些組織及其活動不墜的緣故，極可能與媽祖作為女神的特殊性具密切關係。

日據以前，台灣移民主要以閩粵兩籍人士為主，閩人尤其是台灣漢人的多數，分佈區域主要在沿海或近丘陵的平原區；粵人則多集中於丘陵或近山地區。對於移民分布狀況，歷來多持閩人較早來台拓墾，故先佔沿海平原肥美之區；粵人遲來且人數少，多往近山之區集中。關於漢人移民在台祖籍分佈原因，近來並出現以原鄉生活方式解釋粵人喜聚居地理環境類似廣東原鄉的近山之區理論。尹章義「台灣移民開發史上與客家人相關的幾個問題」，除針對其往昔論點：清中葉以後長期社會整合——分類械鬥造成移徙與生活空間的重新調整，才是造成「閩海粵山」現象的主要因素，即移民「雜居共墾→小故摩擦（群體意識高張）→利害衝突（群體對立）→留居（同化）或遷徙（分化）」的族羣語羣關係演變模式，再次引論；並進一步提出幾個有關台灣移民開發史上與客家人相關的問題：①荷鄭之前客家人即已移民台灣之謎；②鄭氏延平王國與客家人的關係；③施琅嚴禁粵中惠、潮之民潮台；④客家人帶動康熙移民潮以及客家人對於台灣開發的貢獻；⑤客家人與閩南人人口比例逆轉之謎；⑥台灣早期文獻上的粵民、客子、客民和客家人等方面，期以加深對客家問題的了解。

歷來討論台灣土地租佃關係的論著，大多將重點置於探討漢人如何獲得土地；土地所有權關係的形成與發展；或由租佃契約分析家族的形成。至於業主與土地；在地業主與不在地

業主；業主與大租戶；業主與政府的關係，則較少涉及。張炎憲「十九世紀末新竹地區業主層分析」一文，主要依據日據時期土地調查所留下的土地申告書，分析十九世紀末葉新竹地區業主的性質，希望針對以上學者較少探討的課題，提出解釋。

一八九五年五月，依據馬關條約，清廷將台灣及澎湖群島割讓予日本。依該約第五條規定，條約批准及換文後兩年內，台澎住民欲遷出者，可自由處置其財產而離去，否則視為日本臣民。此後凡內渡中國大陸且未申報願為日本臣民者，及其後自中國大陸來台者，均被視為外國人之一，即日人所稱「清國人」、「支那人」；一般則稱為「華僑」。吳文星「日據時期台灣華僑之研究——以結構分析為中心」的研究，是作者過去探討台灣華僑相關論文中：如華工、台灣中華會館、華僑工友會等華僑團體的發展及其所推動的社會運動，系列文章的延伸。本文主要綜合以上論題，針對此一時期華人來台原因和進出台灣的概況進行討論，除華僑人數的消長與分布狀況外，並對華僑性別、籍貫、職業等結構特色和變遷、華僑的生活狀況和社會地位加以論述，是作者台灣華僑研究的補篇。

作者指出：日據時期，在總督府嚴密的法令和制度限制下，華人無法自由進出台灣，獲准來台的華人常以短期出外謀生的勞工為主。來台華人由於人數不多，且以下層勞工為主體，在欠缺具影響力的資本家之情況下，台灣並未產生具規模且有勢力的僑社。總之，台灣華僑對總督府和台灣社會均無足輕重，由華僑團體發起的僑運和社運，成效也不大。

朱德蘭「日據時期長崎台北貿易——以長崎華商『泰益號』與三家台商為例」一文，主要以「泰益號」文書中台北三家商號一千九百三十四封書簡資料為基礎，就①日據時期日本台灣經濟貿易發展的背景；②泰益號與台北商行的營業內容及貿易法；③商品流通市場；④貿易額與景氣循環；⑤代理業務與周轉資金等項目，探討日據時期長崎台北間的貿易狀況。按長崎華商泰益號是一八九〇年八月，金門書生陳世望設於長崎市新地町二五番地，以經營陸海產及各種雜貨的進出口商號。陳世望在長崎所經營的泰益號有關文物，是一項很豐富又很具體的僑居日本一華商家族的記錄，本文是有關泰益號文書系列研究之一。

(洪麗完)